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SEMANA 21

Old turma! Tudo bem com vocés?

Espero que estejam bem!
Nesta semana comegaremos o estudo das Equagdes do 2° grau, pdginas do livro:
88 a 93.

cAPIiTULO

1 EQUACAO DO 2° GRAU
COM UMA INCOGNITA

1. Considere os poligonos e responda as : X

questdes no caderno. F R

a) Qual é a expressao que representa a
area do quadrado?

b) Qual é a expressao que representa a x|
area do retangulo laranja?

) Escreva a equagao que representa a se-
guinte afirmacao: o nimero que expres-
sa a area do quadrado menos o nimero " X
que expressa a area do retangulo laranja - F e
é4.

d) Descubra, entre os numeros 2; 5; 9; 6; 3
4; 8; 7, 10; 12, o valor do numero x que
satisfaz a equagao encontrada no item
C.

e) Como vocé faria a resolu¢do dessa equacao para encontrar tal
numero? Troque ideias com um colega.

ILUSTRAGOES: EDITORIA DE ARTE

Textos babilénicos, escritos ha cerca de 4000 anos, ja faziam referéncia a problemas
que hoje resolvegnos usando equagdes do 22 grau.

Um dos problemas mais comuns nos escritos babilénicos tratava da determinacao
de dois nimeros, quando conhecidos a soma e o produto deles. A resolucdo desses
problemas era estritamente geométrica: considerava-se o produto de dois nimeros como
a area, e a soma deles, como o semiperimetro de um retangulo. As medidas dos lados
do retangulo correspondiam aos nimeros dados, que eram sempre naturais.

Esse tratamento geométrico era longo e cansativo, o que levou os gregos — e
posteriormente os drabes — a buscar um procedimento mais simples para resolver tais
problemas.

No século IX, al-Khwarizmi, matemético &rabe, desenvolveu um processo para a
resolucao desses problemas, que deu inicio & chamada Algebra Geomeétrica.

No século XII, com base nos estudos feitos por al-Khwarizmi, o matematico-hindu
Bhaskara (1114-1185) apresentou um processo puramente algébrico, que permitia resol-
ver qualquer equacao do 2¢ grau. Partindo desse processo, e com o uso da Algebra
Simbdlica, os matematicos puderam chegar a uma formula, usada até hoje, que ficou
conhecida como férmula resolutiva para equagées do 22 grau.
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Conhecendo a equ‘agéo do 2° grau com
uma incégnita

Observe a planta parcial de um escritério.
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As duas salas quadradas e o corredor retangular tém, juntos, 40 m? de area. Cada sala tem
metros de lado, e o corredor tem 1 metro de largura. Qual é a medida x do lado de cada sala
uadrada? De acordo com a figura e os dados do problema, podemos concluir que:

a area de cada sala é x2.
* 3 area do corredor é dada por 1+ 2x ou 2x.
® a equacdo que representa o problema é: 2x% + 2x = 40

area do corredor

» area das duas salas

- Obtivemos uma equacdo que nao é do 12 grau (que vocé ja sabe resolver), pois existe um
No em que a incognita x se apresenta com expoente 2.

e e————— SUS— SIS ———Y

Denomina-se equagao do 2° grau na incégnita x toda equacao da forma
ax? + bx + ¢ = 0, em que a, b e ¢ sdo nimeros reais e a # 0.

Assim:

Il
|
N
™

2x? — 2x — 40 = 0 é uma equacao do 22 grau na incognita x, em que a = 2, b
c = —40.

x? — 25 = 0 é uma equacao do 2° grau na incdgriita x, emquea =1, b = 0 e c = —25.
6x? — 9x = 0 é uma equacao do 2° grau na incégnita x, en quea =6, b = —9ec = 0.

- Nas equacdes do 2¢ grau com uma incognita, 0s numeros reais a, b e ¢ sao chamados
eficientes da equacéo. Assim, se a equacao for na incégnita x: )

a sera sempre o coeficiente do termo em x?;
* b serd sempre o coeficiente do termo em x;

* cserd o coeficiente sem incognita ou o termo independente de x.
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® Equacao completa e equacao
incompleta |

Pela definicao, devemos ter sempre a # 0. Entretanto, podemos ter b = 0 ou ¢ = 0. Assim: .

Exemplos:
e 5x? — 8x + 3 = 0 é uma equagao

Qec#
Quando b # 0 e c # 0, a equacao completa @ = 5,b = -8 e c = 3).

do 2° grau se diz completa.
e v + 12y + 20 = 0 é uma equacao

completa(@ =1,b = 12 e c = 20).

Exemplos:
. ~® x? — 81 = 0 ¢é uma equagao incom-
Quando b = 0 ou ¢ = 0, a equacdo pleta(@=1b=0ec= —81)
do 22 grau se diz incompleta. e 10t> + 2t = 0 é uma equagao

incompleta @ = 10, b =2ec=0).
e 5y = 0 é uma equacao incompleta
@=5b=0ec=0).

Responda as questdes no caderno. 3. Todas as equacdes seguintes sdo do
2° grau e estao escritas na forma
ax? + bx + ¢ = 0. Identifique os coefi-
cientes de cada equacéo.

a) 10x2+3x—1=0 1

1. Escreva as equagdes que sdo do 2° grau
com uma incognita:
a) 3x*-5%+1=0"
b) 10x*— 3¢+ 1 =0

) 2x—3=0 ° b) x*+2x—8=0

d) x2—3x+2=0 < y-3y-4=0

e) 4 —-x=0 d) 702+ 10p+3 =0

f) x2—-1=0 e) 4x2+6x=0

g) 2x*+5=0 f) 2P—16=0

h) Ox? = 5x+6=0 g) 62 +x+1=0
2. Identifique como completa ou incom- h) 5m?> — 10m = 0

pleta cada equag¢ado do 2° grau:

Y. Escreva a equacdo ax? + bx + ¢ = 0,
a) x2—7x+10=0 ,

do:
b) 2x2+3x—1=0 quan_o1b_6 "
) —4x2+6x=0 a)a=1b=6c=
d) x>—x—12=0 b)a=4b=-6c=2
e) xX—4=0 €) a=4b=0,c=-25

f) 7x2 +14x =0 d) a=-21,b=7c=0
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